
zind declaraţia de dragoste a baronului 
Flaimuc — limbagiul acesta testimoniază 
că simţibilul amor şi-au stabilit lucrătoria 
înfocatelor sale darde în sînul vostru". A-
celaşi caracter anticosmopolit, pledînd pen-
tru o cultură naţională romînească, pentru 
afirmarea limbii romîneşti, ïl are si come-
dia lui Costache Bălăcescu, O bună edu-
caţie. Pline de haz, de vervă, sînt farsele 
lui Costache Caragially : O repetiţie mol-
dovenească sau Noi şi iar noi, un îel de... 
Impromptu de la Iaşi, compus „pentru 
plăcerea şi pitrecerea a vro cîţiva prietini", 
îoarte spiritual, un adevărat manual al 
bunului actor şi, în acelaşi timp, o satiră 
îndreptată împotriva concurenţei trupelor 
de teatru străine ; O soare la mahala sau 
Amestec de dorinte, Ingimfata plàpumà-
reasâ, Doi coţcari sau Pâziţi-vă de rai ca 
de foc, comedii moralizatoare, inspirate din 
lumea micii burghezii, a parveniţilor, a 
boierimii degenerate, comedii în care se 
pot descrifra liniile pe care a mers 
mai tîrziu geniul nepotului său, al 
marelui I. L. Caragiale. Cu Matei 
Millo, mişcarea teatrală romînă capă-
tă o şi mai mare amploare. Popu-
larizînd canţonetele lui Vasile Alec-
sandri, creînd el însuşi operete, scenete 
ca : Insurăţeii, Un poet romantic, Baba 
Hîrca, pe lîngă prelucrările, localizările, 
traducerile cu care îşi îmbogăţeşte neince-
tat repertoriul, Matei Millo întemeiază cea 
dintîi şcoală artistică a teatrului romînesc, 
imprimînd în acelaşi timp literaturii dra-
matice un ritm mult mai viu. Mihail Ko-
gălniceanu, de asemenea, intră şi el în bă-
tàlia ce se dădea pentru promovarea unui 
teatru autohton, localizînd si traducînd 
doua comedioare : Orbul fericit şi Doua 
femei împotriva unui bărbat, fărâ velei-
tăţi artistice, din simpla dorinţă de a face 
reclama Teatrului National, proaspăt în-
fiinţat şi al cărui director fusese numit. 

Impresia globală pe care ţi-o dă lectura 
cărţii este aceea a unei comori brute, 
roase de vreme, dar în sfîrşit valorificată, 
a unui act reparator (după cum se 
spune în prefaţă), care aşază la locul 
de cinste opéra venerabilă a unor pre-
cursori uitaţi. Insoţită de un laborios 
studiu introductiv, cu o bogată aparatura 
ştiinţifică — glosar, ilustraţii, note bio-
bibliografice — sub semnătura lui Florin 
Tornea si Al. Niculescu, Primii noştri 
dramaturgi umple o mare lacună, aduce 
o contribuée preţioasă patrimoniului dra-
maturgiei noastre. Autorilor ediţiei li se 
cuvin toate laudele. Citind volumul, pă-
trunzi cu emoţie în epoca eroică a culturii 
romîneşti, cînd Eliade Rădulescu arunca 
acel strigăt patetic, ţîşnit din tumultul 
revoluţiei de la 1848 : „Scrieţi, băieţi, 

scrieţi !" şi cînd Costache Caragially, a c -
torul, regizorul si dramaturgul, scrut înd 
viitorul teatrului romînesc, dădea confraţilor 
săi lecţii de artă actoricească, întocmai ca 
Hamlet, comedianţilor ambulanţi : „De-
aceea, feriţi-vă de a vă obicinui să însu-
flaţi rîs publicului prin schimonosiri ne-
cuviincioase, pentru că el, vă încredinţez,. 
vă va aploda astăzi fiindcă nu au văzut 
alte, dar prin chiar aplauzele cele vii 
s-a-nchide cariera ; căci, sumeţi că aţi fost 
aplaudaţi, şi mai sumeţi încă câ aţi iz-
butit, vă lâsaţi talentele în tîmpire şi, îrfc 
loc de a vă urca treptat, vă coborîţi trep-
tat, folosindu-vă numai cu atîta, că v-aţ> 
deprins a vă sui pe sţenă fără palpit de-
inimă". 

Constantin ŢOIU 

Din „suvenirurile" unui actor 
octogenar 

Undeva, la sfîrşitul cărţii sale, N. Ni-
culescu-Buzău spune că se simte legat cel 
mai mult de jocul lui Millo. Asta în-
seamnă că a căutat să î n v e e de la ma-
rele actor secretul acelui joc „plin de haz-
şi firesc", „scos din sufletul poporului", 
joc care înduioşează şi stîrneşte risul, eu 
mijloace puţine, direct, aproape spontan. 

în ait loc, mărturiseşte că în timpul 
primului război mondial, fiind concentrât 
la Buzău ca „intendant" al spitalelor ^de 
ràniti din oraş, deşi îi treceau prin mîini 
sute' de kilograme de alimente, se ducea 
seara acasă „cu mîna goală". E un ama-
nunt grăitor pentru cinstea actorului. 

Onestitatea în viaţă, ca om, onestitatea 
şi sinceritatea în artă, ca actor, sînt t r ă -
săturile ce definesc personalitatea acestui 
artist, devotat teatrului si publicului, pe 
care i-a servit aproape 70 de ani. 

N. Niculescu-Buzău, pe adevăratul său. 
nume Nicolae Negoeacu, este al doilea ar
tist buzoian, alături de V. Maximilian, 
care scrie în 1956 o carte autobiografică, 
pe care comedianul o botează — în spi-
ritul limbii din epoca debuturilor sale — 
Suveniruri teatraie \ 

Concepute strict cronologic, pe capitole-
ce conţin grupate evenimentele traite de-a-
lungul a trei-patru ani, „suvenirurile" lui 
Niculescu-Buzău cuprind un pitoresc ta-
blou al teatrului muzical de la noi, al ope-
retei, al comediei cu cuplete, teatru jucat 
în sală sau la grădină, cu public şezînd 
în loji sau la mese. 

• N. Niculescu-Buzău, „Suveniruri teatraie"* 
E.S.P.L.A.. Bue. 1956. 
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începuturile actoriceşti aie lui Niculescu-
Buzău au loc in vremea lui I. D. Ionescu, 
celebrul şansonetist. Cu I. D. Ionescu, au-
torul se întîlneşte de doua ori : o data în 
copilărie, la Buzău, unde cupletistul era 
în turneu într-o vară, a doua oară, la 
bătrîneţe, cînd joacă în piesa O searâ la 
Union, pieşă ce evocă timpurile lui Cara-
giale şi reînvie figura lui I. D. Ionescu. 

Intrat in trupa lui Burienescu si Leo-
nescu în 1889, adică la 17 ani, Niculescu-
Buzău îşi începe activitatea ca băiat la 
toate, în trupă, şi colindă de la Buzău la 
Tîrgovişte, la Tg.-Jiu si apoi la Craiova unde 
■devine copist la Teatrul National. De la 
1889, actorul începe o zbuciumată viaţă, 
în care grija pentru hrana de a doua zi 
şi pasiunea pentru teatru se împletesc. Car-
tea conţine 67 de ani de „suveniruri "*, 
si oricît de concisă şi sintetică ar fi o 
recenze, tôt. nu poate, înfăţişa decît sumar 
faptele cuprinse în ea. 

Spécifie pentru viaţa şi arta lui Ni-
culescu-Buzău este genul căruia i s-a con
sacrât. Fàcînd ucenicie în trupe de ope-
retă si comedii muzicale, el prinde meş-
teşugul rostirii cupletului. De pe la 1895, 
cind începe să se afirme ca artist comic, 
se dedică acestui gen de teatru uşor şi 
dificil în acelaşi . t imp : uşor, din punct 
de vedere al conţinutului, după cum sub-
liniază şi autorul ; dificil, din punct de 
vedere al publicului căruia avea să-i facă 
faţă, public pestriţ, venit la grădină fie 
să mănînce, fie să se amuze, fie să prindă 
cîte ceva ; un teatru, aşadar, care trebuia 
să fie plăcut, accesibil, educativ şi uşor 
de jucat. Şi aceasta, în condiţii în care, 
de foarte multe ori, actorii, cîteodată chiar 
si directorul trupei, erau nevoiţi să se în-
grijească mai mult de aranjarea sălilor sau 
grădinilor unde aveau să joace, de aranjatul 
scaunelor, al scenei, a] decorurilor, decît de 
pregătirea spectacolelor. De aici impresia, 
pe alocuri, că ar fi vorba de un teatru 
de : matori, porniţi să culturalizeze lumea 
oraşelor şi tîrgurilor din ţară, la sfîrşitul 
secolului al XIX-lea si începutul secolului 
al XX-lea. Se dau foarte puţine amănunte 
despre munca de punere în scenă, de dis
t r i buée a rolurilor, de finisare a spectaco
lelor. De fapt, e suficient să precizez u n 
lucru, pentru a ne da seamă de graba cu 
care se montau si se jucau piesele : din 
lipsa ma'şinilor de scris, şi deci a posibili-
lităţii de multiplicare a textului piesei, se 
„scoteau" rolurile fiecărui actor, aceştia le 
învăţau, iar cunoştinţă de piesă. în între-
gimea ei, nu luau decît cînd începeau re-
petiţiile de ansamblu. 

Repertoriul jucat de Niculescu-Buzău, în 
trupele altora sau în celé conduse d ; el, 
a fost sub semnul condiţiilor de care vor-

beam mai sus. Modest si lucid, el recu-
noaşte că a trebuit să facă teatru — de 
nevoie — ca pe o meserie, îndepărtîndu-se 
adesea de la cerinţele artei, că din pricina 
gustului îndoielnic al publicului, nu a pu-
tut decît „arareori să joace piese profunde 
şi valoroase". 

Ajuns la o vîrstă mai înaintată decît a 
lui Millo, autorul „suvenirurilor" a çunos-
cut sumedenie de oameni, un întreg secol 
artistic. începînd cu Burienescu şi Leo-
nescu, trecînd apoi în trupa lui A. Bo-
bescu, el joacă împreună cu Teodor Po-
pescu si fiul acestuia, Achil Popescu ; cu-
noaşte pe Elena Teodorini şi pe Aristizza 
Romanescu, joacă alături de Nottara, face 
parte din trupa lui Al. Davila, din par-
tea căruia se bucura de o frumoasă pre-, 
ţuire ; îl găsim împreună cu Petre Liciu la 
Iaşi, tôt aici cunoaşte pe maestrul George 
Enescu ; apare în Stane de piatrà, cu Sto-
rin, Manolescu, Bulandra şi Davila, joacă 
pe aceeaşi scenă cu Elvira Popescu şi Ion 
Iancovescu, iar în vremea din urmă, este 
alături de actorii mai tineri : Birlic, Fin-
teşteanu, Beligan ş.a. Nu lipsesc din lu
mea cunoştinţelor sale nici dirijorul George 
Georgescu, tînăr violoncelist în 1908, într-o 
orcheStră care cînta la grădina Raşca cu-
pletul din comedia Mâche somnambulul, 
nici C. Tănase, partener în aceeaşi comé
die, şi mulţi alţi. ( 

Nu lipsesc nici paginile emoţionante, ca 
acelea despre moartea timpurie a lui Léo
nard, regele operetei, despre sinuciderea lui 
Gr. Gabrielescu, ténor de faimă mondialà, 
care „şi-a presărat violete pe tôt patul, 
si-a pus o floare la butonieră şi şi-a tras 
un glonte în inimă", sau a lui Ion Du-
mitrescu, ténor nu mai puţin celebru, care 
„s-a aruncat în mare de pe o stîncă". 

După cum nu lipsesc întîmplările comice, 
ca cea de la Tecuci din 1895, cînd ac
torii, sosiţi în localitate, au pernit în plim-
bare, la braţ, cu soţiile, ocolind de şase 
ori grădina publică, spre a-şi face réclama, 
pentru ca seara, la spectacol, sala să fie 
totuşi goală ; sau povestea celor doi amo-
rezi sinucigaşi de la Craiova cărora far-
macistul, în loc de otravă, le-a dat un 
purgativ foarte puternic , sau păţania însu-
rătorii autorului cu nepoata unui peîrolist, 
care aflînd cu cine i se mărită rubedenia, 
i-a oferit o zestre conforma cu următoa-
rea ierarhie : magistrat sau avocat, zestrea 
cea mai mare ; ofiţer, 30.000 lei ; actor, 
adică treapta cea mai de jos, 2.500 lei, 
şi t înăra, din dragoste pentru Niculescu-
Buzău, a căpătat zestrea cea mai mică. 

Cartea e scrisă aidoma unei povestir'. 
în afara unei orinduiri cronologice, nici 
o metodă. Autorul nu se sfieşte să înceapă 
a vorbi despre cutare trupă sau cutare 
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stagiune, pentru ca imediat, pomenind nu-
mele unui actor, să-i facă un lung por-
tret, apoi să-şi amintească de altul, să-1 
descrie si pe acesta, să mai facă o paran-
teză şi, după aceea, să se întoarcă la ceea 
ce începuse să spună. Tôt aşa, nu se zgîr-
ceşte cu povestirea primei parti a activi-
1ăţii sale, pînă pe la 1920, căreia îi acordă 
200 de pagini, pentru ca să încheie grăbit 
ultimii 35 de ani, în mai puţin de 30 de 
pagini. 

Actorul, după cum singur spune, a cîn-
ta t cu plăcere, oricît de mare i-a fost 
amărăciunea, şi a jucat cu căldură, oricît 
de îngrijorat şi înfometat a fost. A colin-
da t tara în lung si în lat, si-a dezlegat 
vorba si si-a deschis sufletul, pretutindeni 
unde a aflat lume strînsă. 

Mihai FLOREA 

Ooldloni/ poet şi reformater 

în perspectiva istorică pe care o deschide 
trecerea celor 250 de ani de la naşterea 
părintelui dramaturgiei moderne italiene, 
studiul lui Horia Deleanu, intitulât semni-
ficativ Triumful lui Goldoni \ pe lîngă 
faptul că urmăreşte să reconstituie figura 
marelui veneţian, aduce o interpretare 
noua acestei disputate personalităţi univer-
sale, reconstituind in acelaşi timp epoca 
atît de frămîntatelor începuturi aie come-

die i moderne italiene. Omul şi opéra sa, 
de un adîne si semnificativ efect asupra 
întregii dramaturgii universale, sînt urmàriti 
de-a lungul celor opt decenii de continua 
luptă şi afirmare. Pentru că într-adevăr la 
vremea cînd a apărut el, se poate spune 
pe bună dreptate că italienii nu averu o 
dramaturgie foarte temeinic aşezată. ïnce-
puturile secolului al XVIII- lea cunosc cî-
teva încercări răzleţe şi timide de comédie 
franţuzească. Neapole, Veneţia, Florenţa au 
găzduit sporadice reprezentaţii cu astfel de 
comedii, în care însă de celé mai multe ori, 
autorii, sau mai bine zis imitatorii, nu s-au 
putut stăpîni să nu introducă pe Panta-
lone sau pe Brighella, ca şi pe celelalte 
personaje mascate, la modă pe atunci. 

Goldoni, cu gustul lui înnăscut pentru 
teatru, cu prodigioasa-i imaginatie şi ma-
rea pasiune pentru arta scenică, care îşi 
făcuse ucenicia încă din casa părintească 
■eu teatrul de marionete, iar la 14 ani co-
lindase prin oraşele Italiei cu trupe ambu
lante şi năzuia să dea scenei acea menire 
care s-o smulgă măştilor şi s-o consacre 

1 Horia Deleanu, Triumful lut Goldoni. 
Editura Tineretului, Bucureşti 1957. 

caracterelor, nu se putea mulţumi cu ceea 
ce îi oferea ca posibilităţi commedia dell'-
arte. A preluat aşadar de la aceasta ceea 
ce corespundea viziunii lui dqspre teatru : 
orientarea populară şi dinamismul ei, dar 
a căutat ca prin înlăturarea măştilor, prin 
crearea de tipuri reprezentative „să asigure 
teatrului — aşa cum pe drept arată Horia 
Deleanu — baza realistă, destrămată în 
perioada declinului". 

E drept că la începuturile carierei lui de 
dramaturg, Goldoni a plătit şi el un tribut 
frivolităţii veneţicne şi el însuşi, în mémo-
riile sale, se judecă cu asprime pentru că 
a încercat uneori să satisfacă gustul tutu-
ror categoriilor de spectatori, făcînd unele 
concesii şi admilînd un ridicol amestec de 
burlesc si sentimental. 

Dar Goldoni şi-a găsit curînd calea şi 
puţine sînt personajele pe care a încercat 
să le zugrăvească şi cărora să nu le fi 
reţinut cu mare abilitate şi adîne spirit de 
observaţie trăsăturile umane. A adus pe 
scenă aproape toate clasele sociale şi s-a 
oprit asupra diferenţelor de clasă spre a le 
ridiculiza. A luptat neobosit pentru un 
teatru nou, pentru un anume rost al lui in 
societate, pentru umanizarea lui şi din 
această luptă, trudă, strădanie le-a lăsat 
italienilor comedia modernă, comedia de 
caracter, le-a dat satira, le-a zugrăvit mo-
ravurile vremii sau a imortalizat oameni 
celebri (pe Molière, de pildă, a cărui in
fluent?, se resimte de-a lungul întregii sale 
opère şi pe Terenţ iu) . Le-a lăsat compa-
trioţilor lui ca şi întregii lumi piese célè
bre, jucate azi pretutindeni şi primite eu 
adîncă emoţie artistică : Slugà la doi stă-
pîni, Văduva isteaţă, Mincinosui, Hangiţj, 
Soţia bună, sau Familia anticarului ca şi 
atîtea altele. Şi în sfîrşit ca memorialist a 
aruncat o privire critică asupra întregii 
sale opère, analizînd-o, explicînd-o si cri-
ticînd-o. 

Horia Deleanu ne înlesneşte în lucrarea 
sa să urmărim fazele de dezvoltare aie 
creaţiei goldoniene, ţinînd permanent in 
atenţia cititorului omul şi opéra sa precutn 
si epoca respective cu toate tendinţele, an-
tagonismele si tarele ei. Aflăm, aşadar, că 
omul acesta care s-a plecat cu g:ngăşie şi 
respect dar şi cu ironie şi sagacitate asupra 
semenilor lui, a avut o viaţă dintre celé 
mai zbuciumate. Si ca orice înnoitor a 
trebuit necontenit să lupte eu spiritele re-
fractare oricăror reforme, a avut de combà-
tut inerţia şi instinctul de conservare aie 
unor clase care nu-i ingăduiau teatrului un 
ait roi decît acela de a amuza. Şi cite nu 
s-au pus la cale împotriva lui Goldon;- ! 
De la cotidienele lupte cu directorii de 
teatru, cu Medebach sau cu dire-~torul tea
trului San Luca, càrora nu le cerea decît 
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